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Zadanie 1.

Duze napigcie powierzchniowe wody pozwala przemieszczac si¢ organizmom o cigzarze mniejszym niz sity
spojnosci po jej powierzchni i osigga¢ predkos¢ nawet do 1,5 m/s. Czasteczki wody charakteryzuje takze
zdolno$¢ do adhezji, czyli przylegania do substancji zawierajacych grupy natadowanych atomow
lub czasteczek i zwilzania ich. U roslin zjawiska kohezji i adhezji umozliwiajg podnoszenie si¢ wody
w naczyniach — elementach odpowiedzialnych za jej transport — oraz zapobiegaja przerwaniu w nich shupa
wody.

Biologia na czasie 1 zakres rozszerzony Nowa Era Warszawa 2012 str 24

Zadanie 1.1.

Wyijas$nij, ktéra z sil zwigzanych z woda jest odpowiedzialna za mozliwo$¢ wymiany gazowej przez
skrzela w Srodowisku wodnym, a ktéra za brak takiej mozliwosci w srodowisku ladowym (pomimo
21% zawarto$ci w nim tlenu)?

Zadanie 1.2.

Woda z komorki do komorki przenika zgodnie z r6znica potencjatow wodnych, a te zaleza od roznicy
ci$nienia hydrostatycznego i osmotycznego w komorce. Podaj, jakie ci$nienie osmotyczne ma sok krazacy
wczesng wiosng w brzozie.

Zadanie 1.3.
Uzasadnij, Zze kserofity maja bardzo wysoki potencjal osmotyczny komorek. Wymien dwie rosliny
polskie zaliczane do kserofitow.

Zadanie 1.4.

Niezapominajki i kaczenice mozna spotkac na obrzezach rowdéw melioracyjnych i strumieni. Niezapominajki
rosng rowniez w niektorych ogrodach i tam ich ptatki korony przybieraja r6zowa barwe.

Wyjasnij, dlaczego rézowe niezapominajki mozna spotka¢ w ogrodkach przydomowych a kwiaty o tej
barwie nie wystepuja w srodowisku naturalnym.

Zadanie 1.5.
Wykaz, ze platki korony kwiatow, rozwijajacych si¢ po przesadzeniu, niebieskiej niezapominajki stana
sie¢ znowu rozowe gdy przesadzimy ja w poblize Swierka?

www.maturita.pl
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Zadanie 2.

Czynnikiem, ktory najsilniej wplyw na szate roslin jest klimat, a w szczegdlnosci $wiatto. Od niego zalezy
proces fotosyntezy warunkujacy powstanie materii organicznej i zamkniecie w zwiazkach organicznych
energii. Swiatlo — a whasciwie dhugo$é dnia i nocy umozliwia kontrole aktywnosci zarowno zwierzat jak
i roslin. Zegar biologiczny — wewngtrzny oscylator, zesp6l sterowanych genami proceséw biochemicznych
zachodzacych w komorkach i tkankach organizmu umozliwiajacy ciagly pomiar czasu, niezaleznie od zmian
w Srodowisku zewngtrznym. Jest to mechanizm pozwalajacy na synchronizacje procesow zyciowych
organizméw do cyklicznie powtarzajacych si¢ zmian w zewngtrznych warunkach srodowiska. Wytwarzanie
rytmu zegara biologicznego zwiazane jest z rytmiczng ekspresja genow zegarowych.

Role dobowych oscylatoréw u zwierzat petnia struktury osrodkowego uktadu nerwowego. Ich endogenny
rytm aktywnoS$ci trwa okolo 24 godzin. Do rytmu wystepujacego w $rodowisku synchronizuja go dawcy
czasu, z ktorych najwazniejsze jest §wiatto.

wikipedia.org/wiki/Zegar_biologiczny

U roélin réwniez wystgpuje zjawisko reakcji fizjologicznych na zmiang¢ dlugosci i nat¢zenia okresow
naswietlenia.

Zadanie 2.1.

Podaj nazwe tego zjawiska i okresl w jakiej strefie klimatycznej wystepuje.

Zadanie 2.2.
Wymien procesy zZyciowe ro$liny zalezne od dlugo$ci dnia i nocy, wskaz, jaki zwigzek chemiczny
u roslin odpowiada za regulacje tych procesow?

Zadanie 2.3.
Wykaz, ze roSliny tej samej strefy moga reagowaé przeciwnie na bodziec, jakim jest dlugos¢ dnia
i nocy.

Zadanie 2.4.
Wyijasnij, dlaczego przesuwajac si¢ od rownika ku biegunom obserwujemy wzrost liczby roslin dnia
dlugiego?

www.maturita.pl
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Zadanie 3.

W $rednich szerokosciach geograficznych intensywnos$¢ $wiatla wykazuje w ciggu roku do$¢ duze zmiany,
wzrastajac latem, a malejac zimg. Roézna bywa tez intensywno$¢ oswietlenia w réznych zbiorowiskach
ros§linnych, co w ciggu sezonu wegetacyjnego powodowane jest roznym stopniem rozwoju rosliny réznym
zacienieniem wngetrza fitocenozy. Zmiany o$wietlenia wngtrza lasu liSciastego sa przyczyng specyficznych
zjawisk fenologicznych, a szczego6lnie skomasowania kwitnienia runa w miesigcach wiosennych, kiedy liscie
drzew nie sa jeszcze rozwinig¢te i do dna lasu dociera duzo $wiatla. Nie wszystkie drzewa przy tym daja
jednakowe ocienienie; zalezy ono od typu ulistnienia — ustawienia liSci, grubosci 1 wielko$ci blaszek

liSciowych oraz struktury i gestosci koron, a takze zwarcia koron.
Zbigniew Podbielkowski Geografia roslin Warszawa 1991WSiP s.53
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Rys. 24. Intensywnos$¢ swiatlta pod
réznymi drzewami. Wg Schmidta 1969

Zadanie 3.1.
OKkresl, czy rosliny zielne zakwitajace pod bukami przed pojawieniem si¢ na nich liSci wymagaja duzo
energii Swietlnej? Wymien jeden, znany Ci gatunek runa leSnego.

Zadanie 3.2.

Zwicgkszenie intensywnoS$ci $wiatta pociaga za soba zwickszenie transpiracji. Dlatego budowa lisci rosliny
$wiattolubnych ma bardziej kseromorficzny charakter niz lisci roslin cieniolubnych. Schemat przedstawia
przekroj przez lis¢ Bzu czarnego z miejsca nastonecznionego (po lewej) i zacienionego (po prawej).

Rys. 29. Przekroj pizez 1isc Sambucus nigra z miejsca nasto-
necznionego (po lewej) i zacienionego (po prawej). Z Lercha
1976

W oparciu o schemat wymien 3 cechy budowy li§cia z stanowiska naslonecznionego i 3 cechy liScia
rosnacego na stanowisku ocienionym.

www.maturita.pl
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Zadanie 4.
W fazie jasnej, zaleznej od $wiatla, procesy zachodza w fotosystemach P-700 i P-680. Oba fotosystemy
sg aktywne w czasie fosforylacji niecyklicznej, a w trakcie fosforylacji cyklicznej pracuje tylko jeden z nich.

Zadanie 4.1.
Nazwij fotosystem pracujacy w czasie fosforylacji cyklicznej i okresl warunki Srodowiska w jakich
ten proces zachodzi.

Zadanie 4.2.
Uzasadnij, ze proces fosforylacji cyklicznej jest korzystny dla ro§liny w wymienionych przez Ciebie
warunkach.

Zadanie 4.3.

W cyklu Calvina jednym z enzymoéw odpowiedzialnych za zachodzace przemiany jest RuBisCO majacy
zdolno$¢ katalizowania reakcji przytaczania CO2 lub, w zaleznos$ci od warunkéw panujacych w tkance
migkiszu asymilacyjnego O2 . Ten ostatni proces nie zachodzi jednak w warunkach zamknigtych aparatow
szparkowych u wszystkich roslin. Kukurydza, palusznik, kaktusy nie przeprowadzaja, w przeciwienstwie
do pszenicy, procesu nazywanego fotooddychaniem.

Wyijas$nij, dlaczego proces ten dotyczy pszenicy a nie dotyczy kaktusow? Jakie sg skutki zaj$cia
fotooddychania u pszenicy?

Zadanie 5.

Do =zajscia procesu fotosyntezy niezbedne jest $wiatlo. Zalezno$¢ intensywnosci fotosyntezy
od intensywnos$ci §wiatta przedstawia ponizszy wykres. Zaznaczono na nim Swietlny punkt wysycenia.
Do tego punktu intensywno$¢ fotosyntezy rosnie wprost proporcjonalnie do natgzenia $wiatta a od tego
momentu dalszy wzrost intensywnosci $wiatta nie wptywa na intensywnos$¢ fotosyntezy a nawet hamuje ja
(dla wysokiego natezenia §wiatta zanotowano spadek intensywnosci fotosyntezy).

Podaj przyczyne spadku intensywnosci fotosyntezy dla duzych wartos$ci intensywnosci §wiatla.

www.maturita.pl
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swietlny
punkt wysycenia
—

/

intensywnosé fotosyntezy

intensywnosé swiatta

Zaleznosc intensywnosci fotosyntezy od natezenia
Swiatta.

F.Dubert, R. Kozik, S. Krawczyk, A. Kula, M. Marko-Wortowska, W. Zamachowski Biologia na czasie 2 Nowa Era Sp z 0. 0. 2016 s. 30

Zadanie 6.

Kominy hydrotermalne to miejsca w dnie oceanicznym, na gtgbokosci 1500 — 4000m, z ktorych pod duzym
ci$nieniem wydobywa si¢ woda o temperaturze 300 — 400C, zawierajaca gazy wulkaniczne. W sgsiedztwie
kominow hydrotermalnych wartos¢ pH wody wynosi 2,8, a w jej sktad wchodza siarczki i siarczany takich
metali, jak: Zn, Cu, Pb, Fe, Ca, a takze siarkowodoér. Jednak nawet w tak ekstremalnych warunkach istnieje
zycie, a jego podstawe stanowig bakterie siarkowe. Wystepujace tam organizmy m. in. matze, $limaki,
rurkoczutkowce, ryby, sa powigzane zalezno$ciami pokarmowymi, np. nalezagce do pierscienic
rurkoczutkowce, zaadaptowaly si¢ do zycia w tak skrajnych warunkach przez zalezno$¢ laczaca je
z bakteriami. Bakterie przekazuja zwierzetom nadmiar zwigzkéw produkowanych w oparciu o energie
czerpang z siarkowodoru, a w zamian otrzymuja wszystkie sktadniki potrzebne do syntezy wiasnych

zwigzkow.
F.Dubert, R. Kozik, S. Krawczyk, A. Kula, M. Marko-Wortowska, W. Zamachowski Biologia na czasie 2 Nowa Era Sp z 0. 0. 2016 5.36

Zadanie 6.1.
Zapisz lancuch troficzny wystepujacy w okolicy komina termalnego okre$lajac poszczegdlne jego
poziomy.

Zadanie 6.2.
Wyjasnij, co powoduje, Ze ten lancuch jest lancuchem samowystarczalnym?

Zadanie 6.3.
Okresl, czy jest to lancuch spasania, czy detrytusowy?

www.maturita.pl
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Zadanie 7.

Czgsto, w potocznej] mowie, uzywamy zamiennie okreslenia fermentacja i oddychanie beztlenowe.
Biochemicy wskazuja jednak na rdznice dotyczace obu procesOw. Zamieszczona ponizej tabela poréwnuje
procesy uzyskiwania energii przez rozne organizmy.

Zadanie 7.1.

Dokonaj analizy zawartych w niej informacji i uzasadnij stanowisko biochemikow.

Schemat tabeli F.Dubert, R. Kozik, S. Krawczyk, A. Kula, M. Marko-Wortowska, W. Zamachowski

; . 2 — s Biologia na czasie 2 Nowa Era Sp z o.
Poréwnanie procesow uzysklwanla energil

' . 0. 2016 .45
, Oddychanie e oh =tes
Oddycbanle = Fetmentacja
Przykiady organizmoéw wiekszos¢ bakterie uczestniczace niektére bakterie (np. bakterie
lub komérek organizméw w obiegu azotu (bakterie mlekowe), grzyby (np. drozdze),

denitryfikacyjne), bakterie protisty zwierzece (np. orzeski by-
zyjace na dnie zbiornikéw tujace w zotadkach przezuwaczy),
wad oraz w jelitach zwierzat = pasozyty uktadu pokarmowego
cztowieka (np. tasiemiec), a takze
widkna migsni szkieletowych
w warunkach niedoboru tlenu

Ostateczny akceptor (o7} zwiazek nieorganiczny zwiazek organiczny, np. kwas

elektronow w postaci azotanéw lub pirogronowy lub aldehyd octowy
siarczanéw

Lokalizacja procesu cytozol, cytozol cytozol

w komorce mitochondria

Podstawowy substrat glukoza glukoza glukoza

. organiczny

Ostateczne produkty

procesu 3

Wydajnosé duza: 30 cza- $rednia: liczba czasteczek inata: dwie czasteczki ATP

energetyczna steczek ATP mniejsza niz w oddychaniu
tlenowym; zalezy od rodzaju,
gatunku lub szczepu bakterii

Zadanie 7.2.

Wyjasnij, dlaczego tasiemiec nieuzbrojony moze pozwoli¢ sobie na czerpanie energii z procesow
fermentacji (cho¢ mierzy do 10 m dlugosci), a ryjowka (nalezaca do ssakow) osiggajaca zaledwie
6,5 -7 cm oddycha tlenowo.

Zadanie 7.3.
Uzyskiwanie energii wiaze si¢ z utlenieniem glukozy. Uzupelnij tabele, dopisujac ostateczne produkty
przedstawionych proceséw.

www.maturita.pl
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Zadanie 8.

W wyniku rozkladu biatek w naszym organizmie powstaja wolne aminokwasy, ktére nastepnie
sa wykorzystywane do syntezy nowych zwiazkow lub degradowane w procesie deaminacji. Powstate
ketokwasy moga stuzy¢ do syntezy aminokwasoéw endogennych lub ulec przebudowie w inne zwigzki
organiczne, a w sytuacji duzego ich nadmiaru lub glodu spalone. Pozostate reszty amonowe wprowadzane sg
do cyklu mocznikowego.

Zadanie 8.1.
Wskaz miejsca w organizmie czlowieka, w ktérych dochodzi do deaminacji aminokwasow.

Zadanie 8.2.
Wyjasnij, dlaczego powstale w wyniku tego procesu jony NH, s3 wprowadzane natychmiast
do nastepnych procesow i nie wykrywa si¢ ich w krwi zdrowego czlowieka.

Zadanie 8.3.
Wykaz zalezno$¢ pomiedzy marskoscia watroby a pojawieniem si¢ plynu w jamie otrzewnowej
czlowieka.

Zadanie 9.

Czas trwania nocy ma znaczenie dla wielu zwierzat, dla ktorych jest to okres zerowania. Powstajg w ten
sposob grupy zwierzat nocnych i dziennych. Do najbardziej znanych zwierzat nocnych naleza nietoperze
i sowy.

Wyjasnij, dlaczego nietoperzy nie ma na dalekiej polnocy, a wystepujace u nas osiagaja rozmiary
wyraZnie mniejsze niz nietoperze zamieszkujace tropiki.

www.maturita.pl
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Zadanie 10.

Na lekcjach biogeografii uczniowie dowiedzieli si¢, ze warstwa prochnicy w podlozu zalezna jest
od warunkow klimatycznych (wilgotnos$ci i temperatury). Gleby klimatéw goracych i wilgotnych sg ubogie
w prochnice. W klimacie chtodnym oraz umiarkowanie cieplym gleby charakteryzuje natomiast gruba
warstwa prochnicza.

Zadanie 10.1.
Uzasadnij wystepowanie roznic w migzszos$ci gleby w réznych klimatach, odnoszac si¢ jednocze$nie
do panujacych tam warunkow jak i roli organizmow.

Denitryfikacja — reakcja chemiczna polegajgca na redukcji azotanow do azotu. Redukcja azotandéw
do azotynow to denitryfikacja cze¢$ciowa a denitryfikacja do azotu atmosferycznego to denitryfikacja
catkowita. Proces ten jest przeprowadzany przez rozne bakterie (okreslane jako bakterie denitryfikacyjne),
jako jedna z postaci oddychania, np. heterotroficzng bakteri¢ (Pseudomonas fluorescens). Zaréwno
denitryfikacja jak i nitryfikacja s3 czgsciami obiegu azotu w przyrodzie. Istnieja organizmy zdolne
jednoczesnie do denitryfikacji calkowitej, jak i procesu (cze¢$ciowo) odwrotnego, tj. wigzania azotu
czasteczkowego i przeksztatcania go do postaci uzytecznych biologicznie (diazotrofia), np. niektore bakterie
z rodzaju Azospirillum. W rolnictwie zabiegi agrotechniczne zwiekszajace przewietrzanie gleby sprzyjaja
zatrzymywaniu azotu w postaci przyswajalnej dla roslin, co oznacza ze wzbogacenie gleby w tlen hamuje
proces denitryfikacji, a roslina moze przetrwac¢ nawet przy matej ilosci bakterii symbiotycznych, ktore beda
dla niej syntetyzowa¢ przyswajalne zwiazki azotu. Rolg bakterii przejmie bowiem dostarczony do gleby tlen.

Zadanie 10.2.
Rolnicy orza glebe chroniac ja przed denitryfikacja. Okresl, czy denitryfikacja wod jest rowniez
zjawiskiem niekorzystnym jak denitryfikacja gleby?

Zadanie 10.3.
W oparciu o tekst wykaz, ze proces denitryfikacji wymaga warunkéw beztlenowych. Podaj jego
znaczenie dla bakterii i dla rolnictwa.

www.maturita.pl
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Zadanie 11.
Tabela przedstawia % wagowy sktadnikow mleka ssakow. Przeanalizuj zamieszczone w niej dane i wykonaj
polecenia.

Woda Zwiazki organiczne zawarte w mleku w % wagowych
gatunek (% wagowy) biatko thuszez laktoza
Kon 91 2,1 15 6,3
Koza 84 4 5 4,8
Krowa 87,5 3,3 3,7 4.8
Owca 83 54 6 43
Niedzwiedz polarny 55 10,9 331 0,5
Mor$win 39 11 49 0,3
Renifer 68 10,4 20 25
Cztowiek 87 1,2 3,8 7,0

Tablice biologiczne wydawnictwo Adamantan Warszawa 1994 s.15

Zadanie 11.1.
Wykonaj wykres slupkowy przedstawiajacy roznice w skladzie zwiazkéw organicznych zawartych
w mleku wybranych ssakéw (krowy, renifera, niedzwiedzia, mors§wina i cztowieka).

www.maturita.pl
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Zadanie 11.2.
Podaj prawdopodobne przyczyny roznic skladu mleka wymienionych ssakow.

Zadanie 11.3.
Uzasadnij, ze mleko krowie mozna stosowa¢ jako zamiennik mleka matki w zywieniu dzieci w okresie
niemowlecym i poniemowlecym.

Zadanie 12.

Replikacja materiatu genetycznego bakterii 1 eukariontow przebiega w roézny sposob. Genofor bakteryjny
ma tylko jeden punkt ORI gdy chromosomy eukariontéw majg ich wiele.

Okresl jakie skutki pocigga za sobg obecno$¢ wielu punktéw ORI w materiale genetycznym czlowieka.

Zadanie 13.
W wyniku semikonserwatywnej replikacji powstaja nowe nici DNA.

Zadanie 13.1.
Czy nici te s3 dokladnymi kopiami juz istniejacych nici, czy si¢ od nich r6znia?
Uzasadnij swoje zdanie za pomoca dwoch argumentéw.

Zadanie 13.2.
Jakie geny odpowiadajg za ,,naprawe” bledow w replikacji DNA ? Czy wszystkie bledy odniosa ten
sam skutek, jezeli nie zostana naprawione. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 14.
Jakie moga by¢ dalsze losy komorki, w ktérej doszlo do wuszkodzenia sekwencji protoonkogenu?
Opisz dwa mozliwe rozwigzania.

www.maturita.pl
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Zadanie 15.
Cigzar owocow pewnej odmiany dyni warunkowany jest trzema genami. Potréjna homozygota recesywna
daje owoce o cigzarze 1,5 kg, a obecnos¢ jednego dominujacego allelu kazdego z tych gendéw powicksza

ciezar o 0,25 kg. Jaki bedzie ci¢zar owocow w F z krzyzowki roslin o 1,5 kg owocach z rosling
1

0 owocach 3 kg? Zapisz genotypy rodzicielskie i genotypy oraz fenotypy F
1

Zadanie 16

U dyni allel a biatej barwy owocu jest epistatyczny w stosunku do allelu b barwy zéttej. Owoce roslin A..B..
oraz A.b.. sa biate, roslin a..B.. sg zolte, za§ roslin a..b.. sa zielone. Jaka bedzie barwa owocow
w nastepujacej krzyzéwce?

Zadanie 17.

Oblicz, w jakiej odleglosci od siebie lezg loci dwoch gendéw, jezeli w potomstwie pochodzacym
ze skojarzenia podwdjnej heterozygoty z podwojna homozygota recesywna otrzymano 125 osobnikow
0 kombinacjach cech takich, jak u rodzicow i 42 rekombinanty.

Zadaniel8.

Mutacje letalne to mutacje powodujace $mieré organizmu, zazwyczaj w Stadium zarodka. Mutacje
niekorzystne powoduja zmiany w genomie, ograniczajgc zdolno$¢ adaptacji do warunkéw sSrodowiska.
Jednym z przyktadéw takiej mutacji jest zmiana w genie kodujacym enzym niezb¢dny do wytworzenia
melaniny. Powstajagce w wyniku tej mutacji zwierzeta sg bardzo rzadkie w srodowisku.

Podaj dwie przyczyny, powodujace malg liczebno$¢ zwierzat ze zmutowana postacig tego genu.

www.maturita.pl
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Zadanie 19.

Inzynieria genetyczna, méwigc o uzyskiwaniu biatek czlowieka, postuguje si¢ czgsto okresleniem biofabryki
lub bioreaktory.

Zadaniel9.1.

Wyijasnij, co okre$laja tym terminem.

Zadanie 19.2.
Uzasadnij, ze zmodyfikowane genetycznie rosliny sa uwazane za wieksze zagrozenie dla $rodowiska
niz genetycznie zmodyfikowane zwierzeta.

Zadanie 20

Zazwyczaj piramida troficzna obrazujaca przeptyw energii w ekosystemie jak i tancuchy troficzne zaczynaja
si¢ poziomem producentow. Piramidy energii, liczebnosci lub biomasy majg pigtra pierwsze szersze
i na kazdym z nastgpnych zaznaczamy ubytek odpowiednio: energii, liczby organizmoéw lub ich biomasy.
Istniejg rowniez przypadki szczegdlne, gdy pigtro producentow jest wyraznie mniejsze / mniej liczne
od pietra nastgpnego — konsumentow I rzedu (roslinozercow).

Dotyczy to jednak tylko piramidy biomasy. Piramida energii jest zawsze typowa, tzn. zwe¢za si¢ ku gorze.
Zadanie 20.1.

Wyjasnij, czy moze istnie¢ ekosystem nie posiadajacy producentow. Czy jest to uklad trwaty?
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Zadanie 20.2.

Narysuj piramide energii dla ekosystemu zloZzonego z dwdch pieter konsumentéw i jednego
producentéow. Zaznacz w niej pionowymi kreskami ilo$¢ energii dost¢epnej dla organizméw tworzacych
nastepne pietro troficzne przyjmujac, ze tylko 10% energii nizszego pietra zostala przekazana pietru
wyzszemu. OkreS$l, w jaki sposob pozostala ilo$¢ energii jest tracona (podaj dwa sposoby).

Zadanie 20.3.
W oparciu o narysowana piramide energii wyjasnij, dlaczego tylko nieliczne lancuchy troficzne
s3 zbudowane z 4 pieter?

Zadanie 20.4
W jakich przypadkach piramida biomasy moze ulec odwroceniu?

Zadanie 21.

Polacz obiekty chronione z ich opisem:
1. pomnik przyrody

2. uzytek ekologiczny

3. stanowisko dokumentacyjne

4. zespot przyrodniczo-krajobrazowy

A. migjsce wystgpowania formacji geologicznych, skamieniato$ci lub tworéw mineralnych.
B. obiekt pojedynczy lub zespot obiektow o szczegdlnej wartosci naukowej, kulturowej, historyczno-
pamiatkowej
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C. pozostato$¢ ekosystemow , majaca znaczenie ze wzgledu na zachowanie unikatowego typu $rodowiska
np. naturalnego zbiornika wodnego
D. fragment krajobrazu przyrodniczego i kulturowego chronionego ze wzgledéw estetycznych

Zadanie 22.

Polska od samego poczatku uczestniczy w tworzeniu aktow prawnych dotyczacych ochrony srodowiska.
Jednym z pierwszych podpisanych i ratyfikowanych aktow prawnych o znaczeniu miedzynarodowym byta
Konwencja ramsarska, a nastgpnym CITES. Obie dotycza ochrony gatunkéw zagrozonych i ich siedlisk.
Wedlug jednej z nich kazdy kraj ratyfikujacy Konwencje ma prawo przedstawi¢ spotecznosci
miedzynarodowej liste gatunkow chronionych na terenie wilasnego kraju i domagaé si¢ ochrony tych
gatunkow rowniez poza granicami kraju. Handel organizmami umieszczonymi na listach oraz przedmiotami
wykonanymi z nich lub ich muszlami, skdra, nasionami itp. jest tamaniem prawa mig¢dzynarodowego
i Scigany we wszystkich krajach ratyfikujacych akt. Pozyskanie takich organizméw, nawet do celow
naukowych, wymaga specjalnych zezwolen.

Zadanie 22.1.
Podaj, do ktorego aktu prawnego CITES czy Konwencji ramsarskiej odnosza si¢ te ustalenia.

Zadanie 22.2
Podkresl gatunki zgloszone przez Polske do tej formy ochrony:

ry$ europejski, niedzwiedz brunatny, zbik, niepylak apollo, zétw blotny i Z6tw czerwonolicy.
Zadanie 22.3.
Czy ta forma ochrony dotyczy réwniez znalezionych na brzegu pustych muszli malzy, $limakow,

opadajacych liSci z drzew chronionych? Czy, wedlug Ciebie, ma sens zakazywanie handlu i przewozu
przedmiotow wykonanych z organizmoéw znajdujacych si¢ na listach? Uzasadnij swoje stanowisko.
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Zadanie 23

Czgsto nie zdajemy sobie sprawy, jak na nasze zachowanie wptywa obecnos$¢ innych osob. Reagujemy,
gdy grupa ludzi si¢ $mieje. Na dodatek bedziemy si¢ $mia¢, gdy nas ktos potaskocze. Sami sobie tego zrobic¢
nie mozemy, bo nasz mozg ignoruje bodzce, z ktdrych sobie $wietnie zdajemy sprawe. Musi to robic,
bo przeciez caly dzien bombarduja nas wrazenia dochodzace z zewnatrz. Samodzielne laskotanie si¢
wywotuje niewielkg aktywno$¢ w obszarze mozgu zwigzanym z ukladem somatosensorycznym, ktory
jednak ulega silnemu pobudzeniu, gdy, taskocze nas kto§ inny. Mézdzek przewiduje bowiem konsekwencje
samodzielnego potaskotania si¢, wysylajac sygnal nakazujacy usunigcie reakcji na taskotki, gdy zrédtem
laskotania jesteSmy my sami. Reakcja na polaskotanie staje si¢ silniejsza, jesli miedzy ruchem reki

a odczuwaniem bodzca nastgpuje odpowiednio dluga przerwa.
Ziewanie i drapanie Wiedza i Zycie nr 2 luty 2017 5. 2

Zaplanuj doswiadczenie sprawdzajace tez¢ zawarta w ostatnim zdaniu tekstu. Zapisz hipoteze, probe
kontrolng i probe badawcza.

Hipoteza:

Proba kontrolna:

Proba badawcza:

Zadanie 24

Na dnie oceandéw, w poblizu kominow termalnych wystepuja kraby Austinograca williamsi, wsrod ktorych
obserwowano czgsto zachowania kanibalistyczne. Ostatnie badania opisaty jednak inny typ zachowania.
Gromady krabodw nie pozeraty si¢ nawzajem , ale pielegnowaly sobie wzajemnie pancerzyki. Oczyszczaly je
z osadow. Kraby Austinograea williamsi znane sg z tego, ze zjadaja wszystko co wpadnie im w szczypce:

ukwialy, §limaki, inne kraby, bakterie.
(HOLD) Krab krabowi pancerz oczysci Wiedza i Zycie nr 2 luty 2017 s15

Zadanie 24.1.
Okresl, czy zachowanie krabéw w stosunku do osobnikéw w populacji mozna nazwaé¢ zachowaniem
altruistycznym?

Zadanie 24.2.

Zaplanuj dos$wiadczenie, sprawdzajace powody oczyszczania wzajemnego  pancerzy Kkrabow
Austinograea williamsi, opisujac warunki przebiegu doswiadczenia i probe kontrolna oraz probe
badawcza. Przyjmij hipoteze¢: Bakterie porastajgce pancerze krabow Austinograea williamsi stanowig
dla nich Zrodlo niezbednych pierwiastkow.
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Proba badawcza:

Proba kontrolna:

Warunki doswiadczenia:
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